



保護用戶數據不力 洩漏隱私不安全

WhatsApp高風險 被美眾議院封殺



▲美國眾議院發出備忘錄，禁止在官方設備上使用WhatsApp。路透社



▲Meta行政總裁朱克伯格。美聯社

WhatsApp爭議 Q&A

Q: 為何被禁用？

A: 根據美國國會眾議院首席行政官（CAO）辦公室23日給眾議院員工的備忘錄，眾議院網絡安全辦公室將WhatsApp評為「高風險應用程式」，理由是WhatsApp在保護用戶資料方面缺乏透明度，並且沒有對儲存數據進行加密，使用時有潛在安全風險。

Q: 美國眾議院目前可使用何種通訊軟件？

A: 備忘錄建議，眾議院員工轉用其他通訊應用程式，例如微軟的Microsoft Teams、亞馬遜的Wickr、Signal，或者蘋果的iMessage和Facetime。

Q: Meta有何回應？

A: Meta對此表示反對，稱WhatsApp提供較其他獲准應用程式更高等級的安全保護，又指美國參議院亦有批准使用WhatsApp。

Q: WhatsApp用戶有多少？

A: 目前在全球擁有約30億用戶，是最受歡迎的即時通訊軟件。

Q: WhatsApp此前有何爭議？

A: 2021年，WhatsApp更新隱私條款，要求用戶同意分享賬戶資料給母公司Meta，包括將電話號碼和手機所在位置等資料分享給Meta，才能繼續使用WhatsApp。此舉當時引發爭議，該條款延遲了數個月才正式更新。

即時通訊應用程式WhatsApp又出現安全爭議。美國國會眾議院23日已發布備忘錄稱，基於隱私方面擔憂，從6月30日起禁止在所有眾議院官方設備上使用WhatsApp，認為該程式屬於「高風險」。有分析認為，此次是對WhatsApp及其母公司Meta的又一重大打擊。Meta長期以來一直被外界批評用戶數據保護不力。上周，以色列襲擊伊朗後，伊朗當局也曾呼籲民眾停用WhatsApp，防止用戶資料被洩露。

【大公報訊】美國國會眾議院23日向眾院所有議員和工作人員發出備忘錄，從6月30日起不得在任何眾議院的設備下載或保留WhatsApp的應用程式，已安裝該程式的設備將被要求刪除。

眾議院網絡安全辦公室在該備忘錄中表示，WhatsApp被認為對用戶「具有高風險」，原因是該程式在保護用戶數據方面缺乏透明度，沒有對存儲的數據進行加密，而且在使用過程中存在潛在的安全風險。作為替代方案，備忘錄建議使用其他已獲批准的通訊應用，包括微軟Teams、亞馬遜的Wickr、Signal，以及蘋果公司的iMessage和FaceTime。

Meta發言人表示反對，強調WhatsApp採用端到端加密技術，Meta和第三方都無法讀取它們。Meta表示，WhatsApp在參議院已獲批准用於公務，目前在全球擁有約30億用戶，強調WhatsApp目前的數據安全措施，比備忘錄中建議的其他程式更好。

這是美國國會第二次在政府設備上禁止使用特定的軟件。2022年，國會就曾以類似理由禁止短視頻軟件TikTok安裝於美國聯邦政府的裝置內。

美國當局封殺TikTok時，一直炒作「數據安全」和隱私等問題作為藉口，但如今WhatsApp也因同樣問題遭全面封殺。

據BBC此前報道，蘇格蘭政府去年12月宣布，從2025年春季開始將禁止政府部長和工作人員使用WhatsApp處理公務。

伊朗呼籲民眾移除WhatsApp

美國眾議院封殺WhatsApp，讓該程式的安全性再次引發關注。

2019年，以色列網絡黑客公司NSO被揭發開發間諜軟件「飛馬」（Pegasus）入侵手機，利用WhatsApp中的漏洞，協助其政府客戶進行監控活動。此次事件影響了約1400個WhatsApp賬戶。

今年1月，另一家以色列間諜軟件公司Paragon Solutions被揭發開發間諜軟件Graphite，入侵WhatsApp等軟件，用來監控新聞工作者與人權活動人士。當時有分析指，這顯示WhatsApp已成為被黑客鎖定的高風險平台之一。

以色列本月襲擊伊朗，伊朗國家電視台上周敦促民眾從智能手機中移除WhatsApp，並指控該軟件蒐集用戶資訊以及「最後已知位置和通訊內容」，並將其分享給以色列。

Meta劣跡斑斑

美媒報道稱，WhatsApp與母公司Meta的數據共享行為也引發對隱私安全的擔憂。2021年1月，WhatsApp宣布更新隱私條款，強制要求用戶同意分享電話號碼和手機所在位置等賬戶資料給Meta，才能繼續使用WhatsApp。此舉當時引發強烈爭議，最後WhatsApp延後數月才正式更新相關條款。

除了WhatsApp，Meta旗下的Facebook在保障數據方面多次爆出醜聞。2018年3月，Facebook被揭發約5000萬用戶個人資料被英國數據公司「劍橋分析」違規收集，並用於影響2016年美國大選和英國脫歐公投。2020年4月，Facebook被美國聯邦貿易委員會罰款50億美元。2023年5月，Meta因把歐洲用戶資料傳輸至美國，違反歐盟針對歐盟與美國傳送數據的規定，遭歐盟重罰12億歐元。



▲伊朗民眾坐在車站使用手機。路透社

▼以色列NSO公司曾被揭發開發間諜軟件，入侵WhatsApp。美聯社



不滿Meta隱私政策 WhatsApp創辦人出走後推Signal

【大公報訊】綜合報道：通訊應用程式WhatsApp被Meta收購後，其共同創辦人阿克頓因隱私安全等問題離開Meta，之後創辦加密訊息應用Signal。不過，美國白宮多名高官今年3月捲入「Signal門」，引發重大洩密爭議，也讓Signal再次受到關注。

2009年，阿克頓與程序員庫姆一起創立了WhatsApp，主打無廣告模式，很快大受歡迎，成為使用人數最多的通訊軟件之一。2014年，Facebook母公司Meta以190億美元收購了WhatsApp，阿克頓在2017年離

▶ WhatsApp共同創辦人阿克頓後來創立了Signal。網絡圖片

開Facebook原因是在用戶隱私和公司獨立性方面存在分歧。據報道，Facebook希望在WhatsApp的Status功能中展示有針對性的廣告，但被阿克頓反對。

阿克頓離開Facebook後，在2018



年與馬林史派克共同創立了另一加密通訊軟件Signal。數據顯示Signal有大約7000萬用戶，與WhatsApp或Messenger相比仍算小眾。今年3月，特朗普政府爆出「Signal門」事件，時任國家安全事務助理沃爾茲和國防部長海格塞斯等多名高官被踢爆在Signal群組內討論打擊也門胡塞武裝的軍事行動細節，引發軒然大波，也讓Signal軟件一夜爆紅。

據美媒報道，美國官員被禁止使用非加密渠道發送機密資料，而國防部長海格塞斯還被曝在五角大樓的辦公室內繞過安保措施，在個人電腦上使用Signal。

傳走錯車道 特斯拉無人駕駛的士開局不順

【大公報訊】綜合《紐約時報》、CNN報道：美國電動汽車巨頭特斯拉（Tesla）從22日起在得州奧斯汀開始旗下無人駕駛的士Robotaxi上路測試，但據傳開局不順，Robotaxi出現走錯車道和超速等事故。

特斯拉此次推出Robotaxi服務的車型為Model Y的新版本。特斯拉創始人馬斯克22日在社交媒體X表示，無人駕駛的士服務以客戶單程支付4.2美元的固定費用開始。大約10輛Robotaxi投入服務，每輛車內有一名安全監控員，的士在有限區域內行駛，避免惡劣天氣、複雜路口，以及不搭載18歲以下的乘客。

不過，社交媒體上流傳的影片顯示，一輛Robotaxi在試圖左轉但又放棄後，在道路的錯誤一側行駛。在下一個街區左轉前，它又繼續在雙黃線對面的街道上行駛。另一段視頻顯



▲一輛特斯拉無人駕駛的士，22日在得州奧斯汀街道上行駛。路透社

示，當乘客試圖讓Robotaxi靠邊停車以便他下車時，Robotaxi徑直駛過目的地，其間車後座的屏幕上顯示：「請安全離開」，但車輛仍在路上持續行駛長達幾分鐘。

美國國家公路交通安全管理局（NHTSA）表示，已獲悉這些事件，正與特斯拉聯繫以收集更多資訊。NHTSA目前正調查特斯拉Robotaxi在惡劣天氣下的安全性等諸

多問題。特斯拉Robotaxi的測試服務，在奧斯汀當地引發抗議。有反對者認為，特斯拉的部分自動駕駛系統存在安全隱患。NHTSA事故監測數據顯示，搭載標配基礎版Autopilot自動駕駛套件以及高級完全自動駕駛（FSD）的特斯拉汽車，已累計發生數百起碰撞事故，其中數十起事故造成人員死亡。

泰柬邊境緊張加劇 泰國收緊出境管制

【大公報訊】綜合路透社、《衛報》報道：泰國和柬埔寨的軍人在泰柬爭議邊境發生衝突，後續發展導致兩國關係緊張。泰國陸軍23日晚起關閉泰柬邊境上所有出入境關口，但會依據實際情況與必要性提供人道援助通行的便利。柬埔寨隨後也同步關閉出入境關口。

根據泰國陸軍和海軍的聲明，所有類型車輛禁止通行進出邊境、所有民眾與遊客（包括泰國與外籍人士）禁止跨境通



▲泰國軍方24日關閉泰國與柬埔寨之間的邊境檢查站。圖為柬埔寨警察站在東方的邊境檢查站旁。法新社

行，一切類型的跨境商業活動都被禁止，不過仍將依據實際情況與必要性提供人道援助通行的便利。

5月28日，泰國和柬埔寨部隊在兩國邊境上的主權爭議區域發生衝突，造成1名柬埔寨士兵身亡。雖然泰國政府官員試圖降低衝突，但軍方態度強硬，雙方在6月14日和15日針對邊境爭議談判，但未達成結論，僵局似無緩和跡象。

泰國總理佩通坦就雙邊局勢與柬埔寨前首相、參議院主席洪森通話錄音外洩，佩通坦被批評語氣卑躬屈膝和貶損軍方，引發政治風波。泰國執政聯盟中第二大黨宣布退出佩通坦領導的執政聯盟，第三大黨亦威脅要退出政府，令執政聯盟面臨瓦解，佩通坦的總理職位岌岌可危。泰國當局23日宣布，本周將進行內閣改組。泰國國家反腐敗委員會同日召開會議，一致同意對通話錄音洩露事件進行深入調查，以確定佩通坦是否嚴重違反道德準則。佩通坦24日表示，泰國內閣改組事宜已敲定，否認將兼任國防部長的猜測。